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Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţla şl Vinerea

C oraapondonţala
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu Be Înapoiază

Preţul Inserţlunllor I
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Romăn, Sibiu, str. Mitropoliei 4$

Ratificarea nedreptăţii

Jiserica luptătoare
Ic ziua de 23 Mai a. c. ma

turul corp a avut prilejul să asiste 
Ia o şedinţă, care va rămânea, 
de bunăseamă, istorică în analele 
parlamentului român.

Era la ordinea zilei ratifica
rea Concordatului cu Vaticanul 
— o problemă, în care Biserica 
ortodoxă trebuia să-şi spună cu
vântul, cum şi l a spus, înţelept 
şi respicat, în toate chestiunile 
mari cari interesează viaţa nea
mului nostru.

Biserica ortodoxă şi-a fixat 
atitudinea faţă de Concordat încă 
la discuţia proiectului de lege 
pentru regimul general al Culte
lor. Această atitudine a izvorât 
din înţelegerea superioară a ma
rilor interese ale statului şi ale 
Bisericii deopotrivă şi a fost in
terpretată îndeosebi de I. P. S. 
Mitropolit Nicolae, în celebrul 
său discurs rostit in Senatul ţării 
în ziua de 27 Martie 1928.

Cârmuitorii României însă 
au crezut de cuviinţă să readucă 
chestiunea. Şi anume nu pentru 
a îndrepta situaţia creiată prin 
legea pentru regimul cultelor, ci 
pentru a pecetlui încă odată 
această situaţie jignitoare şi pă

gubitoare stât pentru Biserica 
neamului, cât şi pentru sfatul 
român.

Concordatul, semnat de cine 
se ştie, a fost adus deci în Senat 
spre ratificare.

Bisericii ortodoxe i se îmbia 
incă un trist şi nedorit prilej de 
a ss apăra împotriva legiuirilor 
nedrepte şi de a arăta cârmuito- 
rilor statului drumul dreptăţii pe 
care ar fi vremea să-şi îndrep- 
teze paşii.

Apărătorul ortodoxiei şi, im
plicit, al marilor interese naţio
nale a fost şi de astădată 1. P. S. 
Mitropolit al Ardealului.

înaltul prelat a citit, în nu
mele întregului episcopat ortodox, 
în şedinţa din 23 Mai a. c. a Se
natului o declaraţie, arătând de
zastruoasele consecinţe pe care 
le va avea Concordatul atât pen
tru statul român, cât şi pentru 
cultele necatolice din cuprinsul 
ţării, inclusiv Biserica «domi
nantă» a statului.

1. P. S. Sa a arătat, că con
cordatul este anticonstituţional, 
că el obligă statul român, cu Bi
serica «dominantă» ortodoxă, să 
renunţe la esenţialele atribuţii ale 
suveranităţii sale, la interesele 
sale materiale şi morale, înhă- 
mându-1 la carul prozelitismului 
catolic şi neromânesc, în paguba

celorlalte culte, cărora Consti
tuţia Ie asigură totuşi «o deopo
trivă libertate şi protecţiune» —  
cu un cuvânt, că concordatul în
seamnă o pagină neagră în isto
ria diplomaţiei româneşti, un act 
politic nedrept şi lipsit de înţe
lepciune creştinească şi româ
nească.

Toate aceste lucruri au fost 
puse in lumina desăvârşită a unui 
lux de argumente, care nu mai 
îngădue nici o umbră de nedu
merire. Declaraţia, ţinută în tonul 
şi înzestrată cu armura documen
tară a celei mai severe disciplini 
academice, a avut darul de a lu
mina conştiinţa orcărui om în 
stare să judece lucrurile după 
criteriul superior a! dreptăţii, nu 
dună al intereselor mărunte, de 
orice categorie ar fi ele.

Concordatul a fost ratificat, 
totuşi. Şi Senatul nici n’a făcut 
măcar gestul spălării mânilor. II 
priveşte.

Biserica luptătoare se bucură 
însă, că are conducători înţelepţi 
şi devotaţi, în stare să facă ge
sturi de superioară demnitate şi 
eroism, pe urma cărora izbânda 
va trebui să vie.

Oricât de târziu, ea va veni!
Dinu Pajură.

Concordatul
Cum s’au schimbat vremilel
Revista de sub direcţia diui ge

neral Nicolae Petala, Cultura Pono
rului (dela 26 Mai 1929) apreţiază, 
sub iscălitura Păr. Arhimandrit Scriban, 
în următorul mod Incheerea concor
datului cu Scaunul papal:

Dacă chestiunea concordatului 
s’ar fi pus In ţara românească acum 
100 de ani, nu numai că nu avea 
nici un sorţ de izbândă, ci ar fi fost 
şi o vie räscoieaiä de cugete împo
triva catolicismului. Nu concordat, ci 
muit mal puţin decât atâta, au căutat 
odată catolicii din laşi să dobândească 
pe vremea Mitropolitului Vtnlamln. 
Era vorba de Îngăduinţa de a-şi de
schide o biserică In acei oraş. Dar 
nici vorbă nu a putut fi de aşa ceva. 
A fost o vie hotărâre a mitropolitului 
şi boerilor Împotriva papistaşilor.

După 100 de ani de atunci, lu
crurile s’au schimbat cu totul. Azi se 
cere nu o biată Îngăduinţă pentru ca
tolici, ci întinderea mânii către dânşii. 
Deşi ce se cere acum e mult mai 
muit decât atunci, totuşi, de data 
aceasta, se poate.

Pricina este ci ortodocşii de 
acum, nu mai sânt cei de atunci. 
Spun cei de azi, Intr'o îndreptăţire a 
concordatului, că sânt la mijloc inte
rese Înalte de stat, situaţiuni diplo
matice, peste care nu se poate trece 
şi deci trebue să ne înţelegem cu 
Vaticanul.

Vorbe, vorbe, vorbe. Toate do
vezi că sufletele de acum sânt mai 
şterse decât cele de mai înainte.

Dacă ar fi sufletele de altă dată, 
n’ar mai sta tn picioare nici aşa zisele

F O I Ş O Â R A

D ela T harm is la A lb a-lu lia*)
— Cu ocazia comemorării —

de LEON PR0CA

Murişul Işi şerpuia liniştit prin
tre defiieuri pletele de apă; pe câmpul 
sinuos, In bătaia razelor soarelui de 
vară târzie, strigătul dacului silea 
plăvanii. In costumu-i simplu, cu bra
ţele ceaunite de arşiţă, conducea agale 
plugul de lemn; dealurile cari um
breau cu dragoste de părinte ondu- 
laţiile Ampoiului erau pistruite cu 
turme de oi a căror tălăngi redau 
feeric sfânta pace.

In vale, răcorit de parfumul ino
dor care piutia legănat de valurile 
Murăşului, un popor harnic îşi im
provizase arhaice aşezăminte. Femei 
cu paşi repezi conduceau destinele 
unei gospodării precoce, copii plă-

*) Din lipsa de spaţiu se publică abea 
acum. Red.

pânzi işi prăjiau trupurile In nisipul 
fierbinte, iar bărbaţi cu feţe austere 
discutau, bătrâni deregători ai vieţii 
politice presimţeau vuetul pericolului 
care tn răsărit pustiise vieţi, familii 
cu gospodării. Pătrunşi de îngrijora
rea, că mâne, poimâne copiii cu ca
pete buclate, bordeiul care-i adăpo
stea şi vitele care li hrăniau, vor pieri 
fără cruţare tn faţa puhoiului năvăli
tor, piepturile de oţel Îşi reliefau vi
goarea, pentruca la prima suflare de 
corn să se sacrifice pentru neam şi 
rege. Slabele raze de lumină dela 
candelele de său pălrunzând prin mi
cile ferestre anunţară bărbaţilor din 
Tharmis, adânciţi In frământarea gri
jilor, sosirea nopţii...

In curând totul adormi, iar ca
sele In care oasele strivite de povara 
zilei işi recâştigau tăria, deveniri mor
mane neglăsuitoare...

Praful anilor scurşi acoperea tot 
mai mult virtutea sacrificiului pâlcului 
dac din Tharmis.

Trecură deceniile, când legiunile 
romane Îşi aşezară castrele In câm
piile dace. Vechiul Tharmis, In vitre
gia evenimentelor, mai păstra numai 
slabe amintiri, iar câţiva stâlpi mar
tori muţi ai unor vremuri apuse că
zură In fierbinţeala de colonizare a 
legionarilor romani. Pe ruinele dis
părute se ridică un mândru oraş ro
man, care devine un important cen
tru strategic şi de concentrare cultu
rală. Trimişii împăratului Traian se 
stabiliră In Apulum...

Pe când imperiul roman Işi ri
sipea ultimele zile de glorie, In Dacia 
transilvană poporul român Îşi înfiripa 
primele răsade.

Furtunile răvălirilor de popoare 
încep a se deslănţul tot mai puternic. 
Clipele de acalmie sânt atât de rare 
încât firul a două, trei şi mai multe 
generaţii trebuia tors din lâna sufe- 
rinţei. Puţine au fost naţiunile cari ; 
un mileniu aproape, cu momente mă
surate de bucurie, au fost roabe asu

pritorului păgân şi mai puţine au fost 
acelea cari au păstrat averea limbii 
şi credinţei.

Cetatea de pe malul Murăşului 
este călcată de turci şi tătari. Dar forţa 
de viaţă, aspiraţiunile existenţei ridi
cară fără preget zidurile.

Jugul lui Attila nu intârziă să 
realizeze presimţirile vechilor locui
tori ai Tharmisului.

Epoca tinereţii poporului român 
Începe să fie întristată tot mai puter
nic. Smulşi de sub scutul părintesc, 
poporul In care svâcnea acelaş sânge 
se vede despărţit. De acum Carpaţii 
vor forma miezuina pentru sute de ani.

Cingiie iobăgiei prindeau adânc 
tn umilul valah transilvan... Pajura 
Împăratului răpia de acum tinereţea 
poporului; sudoarea frunţii iobagului 
din podişul ardelean stropia abundent 
comorile de aur; lanurile de grâne 
Îşi plecau spicele pentru străin. In 
pribegia destinului suflarea înceată Işi 
găsia reculegerea In credinţa nestri-
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* O înălţătoare manifestare
— La întoarcerea I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae acasă —

interese de sta*, nici consideraţiunile 
diplomatice, şi papa ar rămânea cu 
totul nebăgat tn seamă, cu toată si- 
tuaţiunea lui internaţională. Pretextele 
care se aduc acum pentru iucheerea 
contractului cu Vaticanul, sânt tot 
atâtea tertipuri doveditoare că orto
docşii noştri de azi sânt mai spălă
ciţi decât ortodocşii mitropolitului 
Veniamin.

Mai sânt ţări cu milioane de 
catolici, dar dacă tinuta creştinilor de 
acolo e mai d â rz ă  decât a ortodoc
şilor noştri, nici vorbă acolo de con
cordat cu Roma.

O asemenea (ară e Anglia. Nu 
sânt şi acolo temeiuri diplomatice? 
Cu toate acestea ele n'au putut sta 
fn picioare faţă de dftrzenia bisericii 
nationale.

A încheia concordat cu Vati
canul, înseamnă a mi apuca eu să 
ridic vaza papei dela Roma. Dar 
poate fi aceasta interesul unei ţări 
necatolice?

De aci se vede greşala de a ne 
apuca noi să sporim vaza scaunului 
Romei.

Nu se poate fără concordat? 
Dar în Anglia cum se poate?

Se poate, fiindcă Anglia e tare 
şi nu di voe.

Ce facem acum, e mare greşală, 
e păcătuire împotriva neamului. Ur
mările nenorocite se vor vedea cu 
rând. Uneltele catolice vor căuta să 
se bage mai adânc in treburile şi în
tocmirile bisericii noastre.

Am Introdus între noi o mare 
pricină de turburări, care ne vor aduce 
multă nelinişte in viitor.

Un act de dem nitate
— Comunicatul Sf. Sinod —

Cuprinşi spontan de pasiu
nea criticistă fără rezerve, sau 
îndemnaţi de interese pe cari 
nu e locul să le caracterizăm, o 
seamă de publicişti s’au dedat în 
timpul din urmă la o propagandă 
dinire cele mai desmăţate împo
triva Bisericii ortodoxe şi a ierar
hilor ei. Prin articole publicate 
în unele ziare din capitală aceşti 
publicişti, cari nu par a şi înţe
lege superioara misiune la care-i 
cheamă profesiunea lor, au în
cercat să pună într’o falsă lumină 
Biserica ortodoxă şi să-i surpe

astfel prestigiul milenar, ancorat 
adânc în sufletul neamului ro
mânesc.

Campania aceasta de min
ciuni şi de calomnii este cu atât 
mai dureroasă şi mai condamna
bilă, cu cât unii dintre autorii ei 
se dau drept cei mai autentici 
credincioşi şi apărători ai insti
tuţiei sacre, sub pavăza căreia 
neamul nostru a vieţuit în trecut, 
şi de povaţa căreia e chemat să 
asculte în viitor.

Iată pentruce credem, că Sf. 
Sinod a făcut un act de demni
tate şi de înaltă înţelepciune dând, 
în una din ultimele sale şedinţe, 
următorul comunicat:

„Sf. Sinod, cu profundă 
durere şi cu adânc regret a 
luat cunoştinţă de o seamă 
de articole lipsite de demni
tate şi de cuviinţă Ia adresa 
bisericii şi a ierarhilor ei, 
publicate In câteva organe 
de publicitate, prin care se 
încearcă scăderea prestigiu
lui bisericii şi a autorităţii 
conducătorilor ei.

A c e s t e  manifestaţiuni 
menite să turbure legăturile 
duhovniceşti între credin
cioşii bisericii ortodoxe şi 
păstorii ei sufleteşti, sunt cu 
atât mai dureroase, cu cât 
derivă dela persoane cari 
pretind a se numi fii credin
cioşi ai bisericii ortodoxe şi 
având îndatorirea de a re
specta înşişi şi a face prin 
scrisul lor şi pe alţii să re 
specte deciziunile autorităţii 
supreme eclesiastice.

Sf. Sinod se vede nevoit 
să condamne acest abuz să
vârşit în numele libertăţii de 
presă, exprimându-şi în ace- 

; laş timp nădejdea că, fără a 
fi silit să recurgă la mijloace 
mai aspre pentru vindecarea 
răului, aceste rătăciri vor 
dispărea dela sine spre bi
nele şi propăşirea paşnică a 
bisericii“

Vestea, că I. P. S. Sa va sosi 
Vineri în 31 Mai la ora QV* acasă, 
s’a lătit într’o clipă intre credincioşii 
oraşului nostru.

încă înainte de sosirea trenului 
se aflau pe peronul gării membrii 
Consiliului mitropolitan şi arhiepisco 
pese, profesorii şi studenţii Acade
miei teologice şi ai Seminarului teo 
logic, profesorii şi elevii Şcolii Nor
male şi ai Şcoalei de cântăreţi'. Apoi 
un mare număr de credincioşi din 
toate păturile societăţii.

La sosirea trenului numeroşii 
credincioşi au izbucnit In urale de 
<S8 trăiască» la adresa I. P. S. Sale, 
iar corul Academiei teologice a cântat 
«Pe Stăpânul».

In numele intelectualilor şi cre
dincioşilor Dl Dr. Oh. Preda, adre
sează I. P. S. Sale următorul cuvânt:

înalt Prea Sfinţite Domnule 
Arhiepiscop fl Mitropolit,

De câţi-va ani, împrejurări ne
prielnice, ating interesele şi chiar pre
stigiul bisericii noastre române or
todoxe.

I. P. S. Voastră, ca unul din cei 
mai Însemnaţi şi luminaţi slujitori ai 
ei, ca unul din cei mai buni veghe
tori ai drepturilor ei, inspirându-vă din 
depozitul preţios lăsat de Domnul no 
stru Isus Hristos şi din sufletul naţio
nal românesc, aţi scos în nenumărate 
ocsziuni, din bogata comoară a minţei 
I. P. S. Voastre, argumente din cele 
mai loiale şi mai puternice, In men
ţinerea neştirbită a intereselor şi pre
stigiului acestei biserici.

Cu ocazia ratificării concorda
tului din Bucureşti, în numele celor
lalţi înalţi prelaţi ai bisericii ortodoxe, 
I. P. S. Voastră aţi cetit în şedinţa 
senatului o declaraţie prin care aţi 
expus temeinic, punct cu punct, mo
tivele ce Vă îndeamnă să refuzaţi 
acest concordat.

Aţi adăogat tot odată că «aspi
raţiile unui popor sunt mai puternice 
ca legile sub care este silit să trăiască 
un timp anumit» şi deci fără nici un 
sentiment ostil faţă de celelalte culte 
minoritare din ţară, fără ură, răutate, 
invidie, etc., ci numai ca păstor bun 
şi credincios a! maréi mase româ 
neşti ortodoxe, veţi sta In totdeauna 
In ajutorul ei, pentru Înfăptuirea idea
lurilor naţionale şi pentru întronarea 
prin mliloace legale, a dreptăţii in 
biserica noastră.

Prin această declaraţie aţi do
vedit odată mai mult cât de bine 
corespundeţi înaltei Voastre chemări, 
prin ea s’a răspuns cu totul încrederei, 
pe care poporul românesc ortodox 
o are In înalţii reprezentanţi ai bi?~- 
ricii ortodoxe şi în special în per
soana I. P. S. Voastre.

Prin această declaraţie aţi do
vedit însă şi marile însuşiri de dirijor 
sufletesc şi de bun conducător al 
bisericii noastre. V’aţi arătat I. P. 
Sfinţite, Omul înţelept, persuasiv, plin 
de cuminţenie, cu intenţii juste dar 
binevoitoare, cu respect pentru legile 
ţării, dar hotărât să serviţi şi să vă 
devotaţi cu toată dragostea atât inte
resului bisericii, cât şi binelui nostru 
românesc.

Ştiţi, înalt Prea Sfinţite Părinte, 
că puterea spirituală este singura pu
tere care poate ţine legat şi poate 
cimenta mai bine conştiinţele ome
neşti. — Această putere este aceia 
deci care ne leagă şi pe noi credîrr- 
cioşii ortodocşi din oraşul Sibiu, nu 
numai faţă de biserica noastră, dar 
faţă de reprezentanţii ei şi mai aies 
faţă de actele ce aceşti reprezentanţi 
săvârşesc pentru binele şi interesul 
bisericii.

Iată pentru ce astăzi odată mai 
mult, aceşti credincioşi români orto
docşi Vă asigură de toi devotamentul 
lor, Vă exprimă prin glasul meu. 
mulţumiri şi recunoştinţă pentru tot 
ceea ce aţi făcut şi vă urează ani 
muiţi sănătoşi, pentru ca de pe sca
unul ce-i ocupaţi sau din altul in 
care Vă Veţi înălţa, să puteţi veghea 
cu aceiaşi dragoste şi perspicacitate, 
la principiile imutabile ale bisericii 
noastre şi la prestigiul autorităţii de 
care trebue să se bucure această bL_ 
serică, ca biserică dominantă in 
Statul nostru.

I. P. S. Sa plăcut impre
sionat de neaşteptata manifesta- 
ţiune de iubire şi alipire a fiilor 
Săi sufleteşti, cu voce clară şi 
sonoră, într’o  vorbire mai lungă 
mulţumeşte celor prezenţi pentru 
sentimentele de alipire ce le-a 
arătat faţă de biserica noastră 
ortodoxă.

Biserica noastră ortodoxă, 
spune I. P. S. Sa, a fost aşeză
mântul sfânt care a adăpostit 
comorile sufletului nostru. Şi

mutată şi mândria naţională. Zidurile 
cetăţii Bălgrgdului păstrau reminis
cenţe tragice ale tnenirei unui neam. 
La poalele lor frunţile martirilor ro
mânismului plecate de pumnul asu
pritor, se înclinau hrinindu-şi sufietul 
cu cupe din elixirul cetăţii neamului.

Un an mai lipsea până ia di
spariţia secolului al 7 6-lea. Sfârşitul 
Insă născu noui speranţe, tncurajează 
idealul visat de amărâţii români ar
deleni.

Paloşul lui Mihai Viteazul Îşi 
spăla tăişul în sângele oardelor duş 
mane. O rază de nădejde pătrunse 
în sate: 1 Noemvrle 1599. Murăşul îşi 
aşterne prinosul în aşteptarea divi
nului liberator. Ţărâna drumului ce 
ondulă spre cetatea Alba-Iuliei este 
căicată de şoimul care purta pe Mihai. 
Pletele bătrânilor mângăiau pământul 
şi femeile udau cu lacrimi de bu
curie glia scoasă din mâni de vrăj
maşi. Erau clipe de cea mai înaită 
sărbătoare naţională şi buzele lipsite

de vlagă, părăsind temniţe sumbre şi 
grele, surâdeau fluturând cuvintele
dulci:

De acum sântem libert in Ar
dealul românilor l

Der bucuria se prăbuşi. Sufletele 
românilor aveau să se înduioşeze şi 
mai muit, iar chiliile răcoroase şi ză- 
breiele temniţelor vor fi din nou mar
tori ai veştejirii atâtor vieţi nevinovate, 
320 da ani de aci Înainte am plătit 
tributuri grele şi poveri insuportabile 
au strivit umerii noştri.

Ooana împotriva românilor din 
Ardeal se inteţe*. Cine să reacţioneze? 
Când o vorbă, o şoaptă costa viaţa.

Dar iată osândiţii iobagi ai gro
filor, încep primeie mişcări. Blânzii, 
răbdătorii şi supuşii de până aici nu 
mai puteau tolera osânda vânătăilor 
produse de acest nou iatagan. Şi 
crudă a fost răscoala iobagilor dela 
1784, grofi şi baroni şi-au plătit cu 
sângele Inegrit de fărădelegi Uránia; 
insă şiroaiele vărsate In tabără asu- I

pririlor au foit şi mai grozave, chi- * 
nuriie îndurate de Horia şi Cloşca 
au simbolizat lupta credinţei, dreptu
rilor şi datoriei acestui neam.

Răbojul revoluţiei nu puse capăt 
tiraniei aruncate pe capetele strămo
şilor noştri.

Mai bine de jumătate de veac 
de suferinţe urmară, când «Regeie 
Munţilor» se ridică dintr’o inimă 
sângerândă. Tradiţia poporului pe 
deoparte şi planurile ungurilor pe de 
alta ridicară în Avram lancu şi soţii 
săi spadele luptei.

Prigonirile nu şi-au găsit sfâr 
şitui dorit. Puterea de a trăi tinde în
cetul cu încetul să siăbiască; dorinţa 
da o viaţă de progres este gâtuită; 
iobăgia gârboveşte vlaga poporului 
român din cetatea Carpaţilor, tirania 
şi prigoana faţă de valah devine tot 
mai intensă; — numai credinţa mai 
ridică stâncă de granit.

Renaşterea poporului îşi accen- 
I tua Începuturile.

Acelaş popor, despărţit de cul
mile Carpaţilor nutrind aceleaşi do 
rinţe, naţiunea de acelaş sânge şi crez, 
cerea desfiinţarea graniţelor politice 
nefireşti.

Ziua în care cătuşele zalelor 
robiei se vor prăbuşi într’un zăngănit 
sinistru, ceasurile In care ramurile 
arborelui vor da din nou fructe hră
nind pe adevăraţii proprietari, clipele 
care vor produce îmbrăţişarea fraţilor 
despărţiţi de veacuri, erau întinse pe 
coama celui mai apropiat crepuscul.

Dreptul sacru şi jertfa morală 
şi materială au născut ziua de 1 De
cemvrie 1918. Albs-Iulia, oraşul sufe--» 
rinţelor, lăcaşul bucuriilor, martorul 
vărsărilor de sânge, vechiul simbol 
de încurajare a luptei a cuprins în 
braţele ocrotitoare şi clipele acestea 
de glorie naţională, — a cărei come
morare am serbat-o la 20 Mai 1929.

Citiţi şi respftndiţi ziarul
Telegraful Român
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astăzi, mai ales astăzi, trebue să 
înţelegem că ea a chivernisit co
morile sufletului nostru. Mă 
bucur că şi Dv. interpretaţi în 
acest sens.

Eu ştiu din trecut că peste 
biserica noastră au trecut multe 
nedreptăţi şi a avut multe de 
suferit şi mai ştiu, că din toate 
acestea a ieşit învingătoare, căci 
justiţia divină ne-a dat dreptul 
pe care-1 meritam. Nici astăzi nu 
se poate, ca în ţara românească 
unde biserica stă la temelia or
ganizaţiei statului, să nu câşti
găm drepturile pe cari le merităm.

Nici o putere uu ne va pu
tea despărţi de steagul pe care 
l-am susţinut.

Cu atât mai mare este bu
curia noastră, a conducătorilor bi
sericii, când vedem că suntem spri
jiniţi de credincioşi. Noi am stat 
şi stăm alături de popor şi vom  
veghea, ca să ducem steagul la 
biruinţă.

Idealul adus de Mântuitorul 
a legat neamul nostru în luptele 
de veacuri înfrăţind ortodoxia cu 
naţionalismul. Suntem convinşi, 
că toate greutăţiie izvorâte din 
acestre vremuri, vor fi pentru 
binele neamului. Să fim încredin
ţaţi, că biruinţa nu poate fi decât 
a noastră.

Vă mulţumesc pentru senti
mentele pe cari le-aţi arătat faţă 
de noi, cari vor fi un reazăm în 
lupta ce-o ducem şi rog pe Dum
nezeu să ne încoroneze biruinţa 
aşa după cum o merităm.

La finea vorbirii, pubiicu! pre
zent aclamă din nou pe I. P. S. Sa 
cu urale de «Să trăiască», iar corul 
Academiei cântă «Mulţi ani».

De!a gară numeroşii credincioşi 
tn frunte cu I. P. S. S. Mitropolitul, 
însoţit de P. S. -S. Arhiereul Vasile, 
au venit in biserica catedrală unde s’a 
oficiat un scurt serviciu religios, adu- 
cându-se mulţumite celui Atotputernic, 
că a ajutat I. P. S. nostru Mitropolit 
de-a apăra cu atâta demnitate sfânta 
noastră Biserică şi că i a ajutat a se 
întoarce cu bine tn mijlocul turmei Sale.

it. Sinod
In ziua de 24 Mai, Sf. Sinod a 

fost deschis de I. P. S. Sa Patriarhul 
Miron.

membrii Sf. Sinod iş în
suşesc nnanim declaraţia ci- 
iită de 1. P. S. Sa mitropolitul 
Nicolae al Ardealului, in şe
dinţa de eri a senatului, cu 
privire la ratificarea concor
datului. Se bot&reşte ea acea
stă declaraţie să f ie  tipărită şi 
trimisă tuturor eparhiilor din 
ţară.

S’a discutat apoi in jurul reor 
ganizării învăţământului teologic, şi 
s’a hotărât să se întocmească un 
nou proect de lege pentru orga
nizarea învăţământului teologic în 
conformitate cu principiul autono
miei bisericii. In acest scop s’a ales 
o cornisiune compusă din: I P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolas al Ardealului, 
preşedinte, I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nectarie al Bucovinei, P. S. Sa Var- 
tolomeu al Râmnicului, P. S. Sa Vi- 
sarion al Hotinului şi P. S. Sa Arhi 
ereu Vasile deia Sibiu

P. S. Sa Episcopul Roman deia 
Oradea, a depus, în urmă, raportul

privitor Ia reorganizarea Sf. Sinod, 
potrivit nouei legi de organizare a 
bisericii.

Şedinţa din 27 Mai s’a deschis 
sub preşedinţia 1. P. S. Sale Mitro
polit Nicolae al Ardealului.

P. S. Sa Episcop Vartolomeu a 
fost de părere ca preoţii să fie scoşi 
la pensie la vârsta de 70 de ani.

P. S. Sa Episcop Origorie al 
Aradului a susţinut că nici Mântui
torul, nici apostolii n’au condiţionat 
propovăduirea Evangheliei de limita 
de vârstă. Dacă un preot nu-şi mai 
poate îndeplini Îndatoririle, să i se 
dea un preot ajutor, iar pensionarea 
să se facă numai din motive de in
firmitate.

I. P. S. Sa Mitropolit Nicolae al 
Ardealului a propus şi Sinodul a 
aprobat următoarea soluţie:

1. Biserica prin organele sale 
eparhiale administrative are dreptul 
să decidă pensionarea preoţilor.

2. Pensionarea se va face tn 
caz de neputinţă fizică, intelectuală 
şi morală, fie Ia cererea proprie a 
preotului, fie din oficiu.

3. In ambele cazuri, înainte de 
a da sentinţe, organele eparhiale 
administrative vor cere avizulj'me- 
dical.

4. La cererea proprie pot să 
iasă !a pensie preoţii cari au înde
plinit condiţiunile generale ale legii 
pensiilor, insă cu Încuviinţarea orga
nelor eparhiale administrative.

5. Se va interveni Ia ministerul 
finanţelor, casa pensiilor, ca să se in
troducă In lege aceste norme cu pri
vire la pensionarea preoţilor.

*
P. S. Sa Episcop Ohenadie ai 

Buzăului a propus şi s’a admis ca 
institutul Biblic să tipărească cuvân
tarea I. P. S. Sa Patriarh Regent, ro
stită ia Alba-Iulia şi să se impartă 
gratuit in?popor. •

Dezideratele congresului preo
ţilor, cu privire la Învăţământul teo
logic au fost Înaintate la noua co
misie sinodală Însărcinată cu organi
zarea Învăţământului teologic.

*
P. S. Sa Episcop Origorie a 

cerut Sinodului să intervină la mini
sterul instrucţiei, ca in Învăţământul 
profesional să se predea cel puţin 2 
ore de religie pe săptămână.

Sinodul şi-a Însuşit această pro
punere, însărcinând pe arhiereul 
Vasile de Răşinari să studieze felul 
cum se face Învăţământul religios tn 
toate şcoalele secundare, şi să facă 
propunerile cuvenite tn sesiunea vii
toare.

Şedinţa zilei următoare a fost 
prezidată de I. P. S. Sa Mitropolit 
Pimen al Moldovei.

P. S. Sa Episcop Roman a cerut 
Sf. Sinod si intervie la guvern, să nu 
aprobe mutarea reşedinţei episcopiei 
unite deia Oherla, la Cluj, fiindcă 
s’ar aduce o jignire bisericii ortodoxe.

Sf. Sinod a însărcinat pe P. S. 
Sa Episcop ai Clujului să întocmească 
un memoriu In această chestiune, 
spre a fi înaintat guvernului.

P. S. Sa Episcop Origorie al 
Aradului a propus ca Sf. Sinod să 
intervină, ca tn comisia bugetară a 
ministerului cultelor să fie numiţi şi 
delegaţi ai clerului ortodox.

In acest sens, s’a hotărât să se 
întocmească un memoriu care să fie 
înaintat ministerului cuiteior.

Şedinţa din 29 I. c., se deschide 
sub preşedinţia I. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului.

S’a discutat In jurul construirei 
unui cămin episcopesc tn Capitală, 
hotărând să se intervie pe lângă eforia 
bisericească pentru a Întocmi planu
rile şi devizele acestei construcţiuni.

Cu privire ia raportul Înaintai 
iu sesiunea trecută de către P. S. Sa 
Roman, prin care se cere Sf. Sinod 
interzicerea preoţilor de a face poli
tică militantă de partid, membrii Sf. 
Sinod au aprobat referatul I. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, care 
cuprinde următoarele:

«Atitudinea preconizată de prea 
Sfinţitul episcop al Oradiei e privită 
ca o stare ideală Sf. Sinod recunoaşte 
exactitatea dispoziţiuniior luate de 
Prea Sf. Roman ca preoţii să iasă 
din partide; dar, pentru moment, dată 
fiind situaţia de astăzi, nu şi poate 
însuşi in întregime propunerea Prea 
Sf-ţiei Sale cici prin această măsură 
s’ar ajunge ca in Parlament clerul 
să nu mai aibă nici un reprezentant.

Lăsăm ca fiecare episcop in 
parte să dispună cum crede In inte
resul eparhiei sale.

îndată Insă ce vom putea că
păta drepturi de a avea reprezentanţi 
in Parlament, cum au acum Camerele 
agricole, Camerele industriale şi co
merciale, vom reveni şi vom hotărâ 
despre atitudinea politică a preoţilor». 

»
S’a aprobat {ridicarea la rangul 

de arhimandrit a protosinghelului 
Vasi'e Lăzărescu deia Oradea.

Sf. Sinod a hotărât să intervină 
la ministerul cuiteior pentru aplicarea 
legii de armonizare a salariilor şi 
pentru episcopi.

Sf. Sinod a luat dispoziţia prin 
care cântăreţii cu practică de 10 ani 
să poată da examen In particular la 
şcoala de cântăreţi.

Se va interveni la ministerele de 
justiţie şi interne ca in registrele de 
stare civilă să se specifice, pe viitor, 
starea civilă anterioară căsătoriei.

Sf. Sinod a hotărât: să ceară mi
nisterului cultelor o alocaţie mai mare 
de hrană pentru monahi; să se inter
vină locurilor tn drept pentru a se 
interzice cetăţenilor proferarea înju
răturilor si vorbelor triviale. —

Sinodul a dat presei următorul 
comunicat:

Sfântul Sinod, având in vedere 
că persoane aparţinătoare partidelor 
politice au exploatai chestiunea ca
lendarului pentru interese străine de 
biserică, Impedecând prin aceasta ac
ceptarea calendarului de către toţi fiii 
bisericii, — invită pe toţi şefii orga
nizaţiilor politice din ţară să binevo 
iască a acorda tot concursul lor în 
scopul ca toţi credincioşii ortodocşi 
si respecte măsurile luate de Sf. Sinod 
in chestia calendarului.

I1 0 M A T IU 1
«Ziua temperanţei». Societatea 

din capitală «Temperanţa» va orga
niza, la 2 Iunie, tn Z<ua «temperanţei», 
mari manifestaţiuni In toată ţara, con
tra ravagiilor alcoolismului. In acea zi, 
preoţii din întreaga ţară ţin predici 
in biserici contra acestui flagel; toţi 
profesorii, învăţătorii, medicii, agro 
nomii, societăţile culturale, ţin confe- 
ren{e elevilor şi elevelor, ţăranilor şi 
lucrătorilor, şi în genere întregului 
public, asupra nenorocirilor ce le 
provoacă alcoolismul; toţi ofiţerii uni
tăţilor vor lămuri în această zi, sol
daţilor, că nu e duşman mai mare In 
ţară decât alcoolismul. Societatea 
«Temperanţa» roagă autorităţile de 
stat să participe la aceste manifesta 
ţiuni, iar pe dnii prefecţi de judeţe 
să patroneze, cu bunăvoinţă, aceste 
acte de salvarea neamului. Preşedinţii 
Întrunirilor sânt rugaţi să trimită tele
grame omagiale Înaltei regenţe şi o 
moţiune către primul ministru, prin 
care să fie rugat să vie cu legiuiri 
salvatoare.

Profesorii de istorie. Comitetul 
de iniţiativă aduce la cunoştinţa pro
fesorilor de istorie, universitari şi se
cundari, deia şcoalele statului, confe
sionale, minoritare şi particulare, ci 
în zilele de 7, 8 şi 9 Iunie a. c. se 
ţine la Sibiu congresul profesorilor 
de istorie. Ministerul acordă concedii 
din oficiu tuturor participanţilor.

Crestături. Guvernul actual pen
tru a face cruţările posibile In finan
ţele ţării, a decis rectificarea buge
tului in curs.

Comisiunea bugetară a camerei 
deputaţilor, In vederea acestor lucrări 
a ales raportori şi delegaţi pentru 
fiecare departament.

Pentru departamentul Cultelor a 
fost aleşi: Raportor dl Horia Maniu, 
delegat I. Coltor, supleant di M. 
Ralea. Dupăce tn alcătuirea bugetului 
s’a făcut bisericii noastre revoltătoarea 
nedreptate pe care Ia timpul său am 
denunţat-o in foaia noastră, acum 
ne-am putea aştepta ca sub titlul de 
rectificări, să fim tot mai mult pro
vocaţi a ne apăra dreptul. Comisia, 
cu 2 membri uniţi, e capabilă să 
facă şi acum ceeace a făcut la buget. 
Ştim Insă, că arborii nu cresc până 
ia cer.

Orar de vară. Banca Albina şi 
celelalte bănci din Sibiu, aduc la cu
noştinţă, că începând din 1 Iunie şi 
până ia 31 August a. c. reiau orarul 
de vară. in timpul acesta cassieriile 
vor funcţiona deia 8—12‘/i în fiecare 
zi de lucru. După masă birourile sunt 
închise.

ŞTIRI LOCALE
Teatrale. In mijlocul unor calde 

ovaţiuni şi cu desăvârşit succes au 
jucat, Duminecă şi Miercuri, în teatrul 
sibian, maestru! Nottara o glorie re
cunoscută a scenei româneşti, şi arti
stul de mare valoare ton lancovesca, 
însoţiţi de câteva excelente puteri 
ale teatrelor din capitală. Tălmăcirile 
geniale, In rolurile maeştrilor Nottara 
şi Iancovescu, au stârnit furtună de 
aplauze. Celui dintâi, care a împlinit 
peste o jumătate de veac in serviciul 
artei dramatice româneşti, i s’au adus 
meritate mulţumiri din partea nume
rosului auditor, prin frumoase şi În
sufleţite cuvinte rostite de dl colonel 
Vişan şi protopopul militar păr. Dăn- 
cilă. Sărbătoritul artist a răspuns 
adânc mişcat.

Producţiunea meseriaşilor noştri, 
dată Sâmbătă seara la Unicum, a ară
tat din nou activitatea vrednică de 
încurajare a Reuniunii culturale na
ţionale alcătuite de meseriaşii români 
din Sibiu, iubitori de propăşire şi so
lidaritate. Un program variat şi bine 
pregătit, cu coruri m<xte, solo, reci
tare, şi dansuri naţionale (aceste din 
urmă instruite de dl N. Stoica) a fost 
subliniat cu dese şi vii aplauze de un 
public nu prea numeros, dar cu atât 
mai entuziast. Costumele frumoase 
ţărăneşti, Înfăţişând portul din diferite 
locuri aie ţării, au Împrumutat şi acum 
ce! mai pitoresc colorit corurilor mixte, 
conduse de binemeritatul dirigent, dl 
Ion Stanciu, care după trudnica muncă 
a profesiei sale caută înviorare de 
puteri în conştienţioasa ior instruire, 
pentru a putea executa cât mai per
fect piese muzicale de factură mai 
grea sau mai uşoară, in special cân
tece deia ţară, armonizate de com
pozitori români. Dacă intelectualii 
sibieni au stat cam departe de această 
producţiune meserieşească, e de spe
rat că şl-au răscumpărat biletul, con
tribuind prin faptă la sprijinirea sco
pului nobii de binefaceri urmărit de 
Reuniunea veche şi cu bun renume.
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Nr. 104/1929. (49) 1—1

Concurs de licitaţie
Consiliul parohiei ort. rom. din 

Gheorgheni, judeţul Ciuc, aduce la cu
noştinţa generală, că in ziua de 20 
Iunie a. c. Intre orele 3—5 p. m., va 
ţinea licitaţie publică cu oferte închise 
ia primăria oraşului, pentru darea tn 
antrepriză a lucrărilor de construcţie 
a bisericii ortodoxe române din 
Gheorgheni Ciuc, conform planurilor 
şi devizului aprobate de Prea Vene
ratul Consiliu Arhiepiscopesc sub 
Nr, 3453.

Licitaţia se va ţinea conform art. 
72—83 din legea contabilităţii publice.

Planurile, caetul de sarcini, con- 
diţiunile generale şi speciale, precum 
şi devizele se pot vedea la oficiul 
parohial ort. rom. din Qheorgheni. 
Valoarea după deviz e de 4,000.000 
Lei. Garanţia de licitaţie e de 10% 
după valoarea devizului. Supraoferte 
nu se primesc.

Oheorgheni, la 14 Mai 1929.
Preşedinte: Secretar:

A. N. Negoescu, Teodor Anastasiu.
paroh ort.-rom.

Publcaţie de licitaţie j
Consiliul Parohial ort. rom. din j 

Miercurea Ciuc, vinde prin licitaţie 
publică, cu oferte închise, materialul 
lemnos a 50 jug. pădure de brad si
tuată în comuna Corbu, jud. Ciuc.

Licitaţia de vânzare va avea loc 
!n ziua de 10 Iunie a. c. ora 5 p. m., 
iar condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea ia oficiul parohial din Mer- 
curea Ciuc. (50) 1—1

Mercurea Ciuc, la 22 Mai 1929.
Preşedinte: Epitrop:

Pr. ianou C. Bărbat, N. Boboc.
paroh.

A apărut
In cBiblioteca bunului păstor» Nr. 1T 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate dupî A. Huonder, din limba 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la licenl ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi- 
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.

In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis 
copia de Alba lulia şi Sibiu. Dar nn 
ar trebui să fie preot in biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sîbiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40'—, plus spese poştale Lei 10'—

Noul Noul
Au apărut din Biblioteca pentru 

studii omlletice $1 catehetUe de sub 
îngrijirea Prof. Dr. Gr. Cristescu:
Nr. î. Fa lucrul Evanghelistului

Nr. 2. învăţători şi Siinţi din 
veacul al IV-lea

Nr. 3. Predică şi cateheză

— Vino şi vezi — m ed ita ţii;
Se pot comanda dela Librăria Arhi-

diecezană din Sibiu.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Şi

Statistica bisericească
de

Euseviu Popovici
profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Cnrs oral în limba germană, ţinnt pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanaslo Mlroneacu

fost Primat ai României

PREŢUL: Volumul I Lei 130-—
„ II „ 150—
„ III „ 120-
„ IV „ 200-—

plus spese poştale Lei 30-—.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele A lbum e d e  bro
derii f l  ţesături rom âneşti, de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. I I600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25 

« II I, >, ,, » 40
„ III „ „ „ „ (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Oorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu. Preţul 60 Iei, 
şi porto._____________ _____

A apărut
în a doua ediţie revăzut şi complectai

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele preoţilor, 
studenţilor In teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale 
de

AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şagnna’

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţui 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

Au apărut şi se află de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C ântările  b ise ric e ş ti
după melodiile celor 8 glasuri ale sf. 
biserici ortodoxe, culese, puse pe 

note şi aranjate de
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 100, plus spesele poştate Lei 15

C â n tă r i  f u n e b r a le
pentru cor de bărbaţi, de:

Dumitru Cunţan
I Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apărut:

biserica geamului
şi drepturile ei

Discurs rosti* Ia discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, In 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena 

♦ului român de
Dr. Nlcolae Bălan

Arhiepiscop şi Mitropolit

Un eiegast volum de 120 pagini. 
Preţui 40 lei, plus spese poştale 10 Iei, 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papini
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Ico an e  sfin te
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie fosrte frumoasă.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comţa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, Indemânatecă şi 
populară intre cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpsţi, merită 
răspândire în cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 lei, tomul il 
Pom&ritul şi Vieritul 50 lei şi tomul 
IU Legumâritul şi Florâritul 60 lei. 
Tus trele tomurile, broşate separat sau 
Împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainte 
sau cu ramburs.

Deia Librăria Arhidiecezană din Sibiu se pot comanda următoarele
odoare bisericeşti:

Potire Copie Căldăruşe cu mătăuz
Disc şi Steluţă Linguriţe Clopoţele pt. altar
Cădelniţe Cruci Cănuţe pt. Si. mir
Candele Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Chivot Cununi Prapori

Toate aceste odoare bisericeşti sânt din Alpaca (Argint de China) aurite
şi foarte frumos executate, cu preţuri moderate.

r«»*-*0 nsaM ! ö r .  G eorg* Procs. Editura s! tiparul Tipografiei arhidiecczan*.

SĂ*” La numărul de faţă ai „Telegrafului Român“ se alătură ca supliment, un catalog al cărţilor dela Tipografia 
CĂRŢILOR BISERICEŞTI şi Librăria Pavel Suru din Bucureşti.

Cărţile din acest Catalog se pot procura dela LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ din SIBIU.


